
 

 

 
 

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 
DELL’AUTOMOBILE CLUB FROSINONE del 17.07.2024 

 
 

Il giorno 17 luglio 2024 alle ore 18,00 presso la Sede Sociale dell’AC Frosinone in Via Firenze 
n. 55/57, a seguito di regolare invito di convocazione, effettuato dal Presidente con nota prot. 
n. 426/24 del 12 luglio 2024, si è riunito il Consiglio Direttivo dell'Ente, per deliberare sul 
seguente: 
 

ordine del giorno: 
 

1) Approvazione Verbale seduta precedente; 
2) Approvazione nuovo Manuale delle Procedure Negoziali - Regolamento Acquisti sotto 

soglia e Gestione Beni AC FR; 
3) Approvazione nuovo Regolamento gestione fondo economale Ente; 
4) Approvazione nuovo Regolamento per la concessione di contributi ed altre erogazioni 
economiche – trattazione rinviata; 
5) Comunicazioni del Presidente; Progetto AC Motore del Cambiamento; App. ACI; 
Acquisto Omaggio Sociale e apparecchiature per organizzazione eventi; 
6) Programma attività istituzionali, sportive e sociali calendarizzate nel secondo semestre 
2024 - Ruote nella Storia; 
7) Ratifica Delibere Presidenziali; 
8) Ratifica CCI ACFR parte normativa 2024-2026 e parte economica 2024; 
9) Varie ed eventuali. 
 
Sono presenti il Presidente Maurizio Federico, il vicepresidente Massimo Chiappini e i 
Consiglieri Vincenzo Bucciarelli e Antonio Sapio, nonchè il consigliere fiduciario del CD Enrico 
Santangeli, risulta assente il vicepresidente Pier Luigi Lepore.  
E’ presente, altresì, il Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti, dott. Roberto Romagna e 
il revisore Angelo Pizzutelli.  
Assume la Presidenza il presidente Maurizio Federico e funge da segretario il direttore 
dell’Ente Celestina Arduini. 
Constatata, ex articolo 52 dello Statuto ACI, la presenza del numero legale dei consiglieri si 
dichiara aperta la seduta. 
 
 
1) Approvazione verbale seduta precedente.  
Viene data lettura del verbale della seduta del giorno 27 marzo 2024 da pag. 75 a pag. 83, a 
seguito della quale il Consiglio approva all'unanimità e senza osservazioni. 

 
 

5 – a) Comunicazioni del Presidente: App. ACI 
Il Presidente illustra ai presenti il progetto ACI, denominato APP ACI, finanziato con i fondi del 
PNRR, che prevede nella realizzazione, il coinvolgimento diretto di quegli AACC provinciali 
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che si rendono interessati a sviluppare la progettualità in questione “APP ACI”, nel territorio di 
propria competenza, con il supporto di istituzioni e professionalità ad hoc. 
Il progetto APP ACI è un progetto sperimentale in campo turistico. L’AC FR intende realizzare 
a livello provinciale questa interessante e innovativa progettualità con il coinvolgimento e 
l’impegno di altre importanti realtà. In particolare, prosegue il presidente, l’AC FR, nell’ambito 
del progetto APP ACI, andrebbe a sviluppare la specifica app chiamata ‘Destination Frosinone’ 
che, anche grazie all’uso dell’intelligenza artificiale e degli algoritmi, permetterebbe di mettere 
in rete tutte le bellezze paesaggistiche, architettoniche, enogastronomiche del territorio per 
offrire all’utente percorsi e itinerari personalizzati anche in tempo reale. 
Il presidente fa presente che in data 22 luglio p.v., verrà presentato il progetto in Prefettura alla 
presenza del Segretario Generale ACI, dell’ex Procuratore Capo di Fr e di alcuni imprenditori 
locali. Il progetto ambizioso rientra, altresì, nel solco del progetto ‘Il turismo delle radici’, che 
coinvolge direttamente tutti i comuni della provincia. Quindi, continua il presidente, siffatto 
progetto potrebbe essere proposto agli enti locali e finalizzato ad un significativo e fattivo 
rilancio sistemico del turismo in 
Ciociaria.  
Continuo l’avv. Federico, solo facendo rete si può competere con altre realtà territoriali che 
hanno avuto la capacità di rendersi riconoscibili a livello nazionale e internazionale come 
località d’eccellenza per turisti di ogni parte del mondo, questo è il nostro ambizioso obiettivo, 
come istituzione e referente del territorio per molteplici attività e servizi. 
La nostra grande capillarità e versatilità ci potrebbe permettere di sviluppare con successo un 
progetto di ampio respiro e di sicura sostenibilità del quale potranno usufruire, in primis, tutti i 
nostri soci. 
Al fine di ottenere i risultati maggiormente attesi, fondamentale sarà il coinvolgimento di 
istituzioni pubbliche e realtà private che dovranno collaborare e coadiuvare l’AC in questa 
iniziativa. 
Intanto, nella mattinata del prossimo 22 luglio, ci sarà un incontro in Prefettura per aprire un 
tavolo di confronto teso a raccogliere consensi e suggerimenti tra tutti i partecipanti, tra cui 
saranno presenti, altresì, i vertici di altri AACC, oltre il segretario generale ACI, il sindaco di 
Frosinone con i suoi collaboratori ecc. 
Per l’occasione il presidente ritiene sia opportuno, continuare la riunione e a seguire realizzare 
un pranzo istituzionale presso la struttura ricettiva Maestrus srl di Frosinone. Trattasi di un 
momento istituzionale di convivialità e di approfondimento, nonché di ringraziamento ai 
partecipanti all’incontro, attesa, anche, la presenza del Segretario Generale di ACI. 
 
VISTO che in base all’art. 36 dello Statuto gli AA.CC. perseguono le stesse finalità dell’ACI 
nell’ambito delle rispettive circoscrizioni territoriali, in coerenza con gli indirizzi definiti a livello 
centrale; 
 
VISTO che è interesse primario dell’Ente il consolidamento e lo sviluppo della compagine 
associativa, nonché del rafforzamento del proprio ruolo istituzionale in ambito provinciale; 
 
VISTO, al riguardo, l’art. 4 dello Statuto ACI che prevede tra i fini istituzionali dell’Ente, lo 
sviluppo dell’associazionismo e dello spirito di club; 
 
VISTO il Nuovo Regolamento di Amministrazione e Contabilità dell’Automobile Club Frosinone 
approvato con Delibera del Consiglio Direttivo dell’Ente n. 11 del 22.09.2009; 
 
VISTA la Delibera del Consiglio Direttivo dell’Ente n. 17 del 30/10/2023 con la quale è stato 
approvato il documento “Piani e Progetti” Automobile Club Frosinone per l’anno 2024”; 
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CONSIDERATA la Delibera del Consiglio Direttivo dell’Automobile Club Frosinone n. 18 del 
30.10.2023, con la quale è stato approvato il Budget annuale 2024; 
 
VISTA la Determinazione del Direttore dell’Ente n. 41 del 27.12.2023, con cui 
è stato definito il Budget economico e di gestione 2024; 
 
VISTO il Regolamento per l’adeguamento ai principi generali di razionalizzazione e 
contenimento della spesa dell’Ente, adottato, ai sensi della Legge 125/2013, dall’AC Frosinone 
con Delibera del Consiglio Direttivo n. 25 
del 26.10.2022, valevole per il triennio 2023-2025; 
 
ATTESO che l’AC svolge, oltre alle funzioni pubbliche al cui compimento è tenuto in via 
esclusiva e diretta, molteplici attività utili a perseguire i propri fini istituzionali e associativi; 
 
RITENUTO che tra le strategie da attuare, al fine di incrementare l’associazionismo 
provinciale, particolare rilevanza riveste lo sviluppo di un legame sempre più stretto con il 
territorio e con tutte le strutture provinciali legate al marchio ACI; 
 
VISTO il progetto ACI: APP ACI; 
 
il consiglio con i presenti tutti all’odierna seduta, all’unanimità, 
 

 
Delibera n. 14/2024 

per tutte le ragioni esposte in premessa da ritenersi parte integrante e sostanziale: 
 Di sostenere e riconoscere la validità della presente proposta progettuale; di autorizzare e di 

fornire indicazioni al presidente e alla direzione di proseguire con le attività di confronto con i 
partner pubblici e privati del territorio, al fine di individuare le soluzioni maggiormente aderenti 
alle necessità dell’Ente e più sostenibili, volte a verificare la fattibilità della progettualità ACI in 
provincia. 

 Di dare indirizzo e autorizzare la presidenza e direzione a realizzare un pranzo istituzionale ad 
hoc presso la struttura individuata dal Presidente, che per ubicazione, professionalità e 
competenza, risulta essere di assoluto prestigio e conforme alle richieste dell’AC FR per le 
finalità di cui trattasi, lasciando al direttore gli adempimenti e controlli propedeutici necessari 
al corretto affidamento del servizio, alla ditta individuata. 

 Di dare indirizzo al presidente e direttore sulla eventuale spesa massima entro la quale 
contenere i costi per il pranzo istituzionale, da realizzarsi nella giornata del prossimo 22 luglio 
2024, ovvero entro la soglia massima di € 2.000,00 oltre Iva, comprensivo dell’utilizzo della 
Sala riunioni e del buffet/pranzo. 
 
 

 
IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 

Maurizio Federico Celestina Arduini 
 


